

青年參政無力 智庫倡政府推行「參與式預算」 投票決定公帑運用



【獨媒報導】智庫組織MWYO青年辦公室於2021年首季，與觀塘彩福邨各座大樓的互助委員會主席合作，試行「彩福邨參與式預算試驗計劃」，市民就屋邨的維修及活動提交建議並舉行投票。MWYO青年辦公室今日總結經驗，指居民反應積極，超過九成受訪者認為能改善他們與邨管會及互委會的關係，並感到看法受當局尊重。MWYO青年辦公室認為政府可在地區推行「參與式預算」，令青年有制度內的渠道參與公共事務，不再感到無力。

MWYO青年辦公室今日發表《促進青年及地區發展：2021年香港彩福邨參與式預算試驗計劃研究報告》，報告指香港市民並非對社區沒有想法，只是較為隱藏和不易察覺。報告認為市民在積壓之下，他們的不滿有機會諸非制度化的形式，包括遊行示威和聯署請願等。MWYO青年辦公室促請政府使用「參與式預算」，即是對於公帑使用的方法，市民可透過撰寫提案及投票參與，使得政策能真正切合市民所需。

屋邨方案投票達300票 當區區議員顏汶羽：平時幾十人投票已經好好

是次計劃由屬當區居民的互委會主席牽頭、香港遊樂場協會在當區的青年中心協辦，鼓勵市民就邨管會「邨內改善及維修保養工程」及「屋邨活動」提交意見。經過討論及磋商，居民以每戶一票的方法投選自己最喜歡的提案，邨管會將按照票選舉結果，執行最高得票的兩項。

青年辦公室營運總監葉維昌坦言，有些市民的提案比較簡單，可能只有一兩句解釋，沒太多詳細資料；但是MWYO青年辦公室的同事也會問清楚居民的看法，例如活動在哪裡舉行、預期成效等，然後協助居民草擬完整的提案。

彩福邨約3,400住戶之中，共有300戶參與投票，投票率近一成。研究員郭東旺認為目前仍難下定論屬高或低，惟他引述當區區議員、民建聯顏汶羽曾反映「幾十人投票已經好好」。葉維昌補充指，是次計劃受疫情影響，原定於廣場舉行的居民討論會也沒法進行。為了接觸更多居民，MWYO青年辦公室增加擺街站的次數至約二十次，又主動邀請路過的街坊參與；亦將小冊子派去每家每戶的信箱。葉維昌認為，彩福邨計劃成效未必最好，但已經算是不錯，展示出「社區有好奇心」。

指青年對參與公共事務感無力 訴諸非制度形式如遊行

葉維昌說，有街坊向他們反映關於交通燈、道路設施的意見，智庫組織為他們發信給相關政府部門，很快之後部門也有回應。街坊直言：「以往透過區議員或者行政架構，都無咁快有回應」、「如果行政系統係咁嘅話，會好好多。」

報告表示，很多香港居民並非對社區沒有情感和想法，只是較為隱藏和不易察覺，尤其是他們對地區參與渠道及相關行政部門不熟悉。市民在積壓之下，他們的不滿有機會諸非制度化的形式，包括遊行示威和聯署請願等。憶述計劃初初開始時，郭東旺說有些青年義工與大多香港青年一樣，對參與公共事務感到無力。他們甚至有自我保護的心態，刻意調低期望。

化名「魷魚」的義工就說，他一開始對這計劃「無期望」，不相信可以再做到任何有用的事。「魷魚」坦言，對「香港有政治參與」這件事沒有太大信心，但計劃的成果是比我想像中好，使他有「夾縫中生存」的感覺。化名「芝士」的義工也認同計劃的成效，認為在香港參與政治，不一定是一些很大的事，就算是自己屋邨小小的事，大家也有權力去決定和討論，改善自己的生活。

自2020年初起，MWYO青年辦公室積極倡議「參與式預算」，今年1月亦發布了《讓青年有效參與公共事務·從地區開始》研究報告，指出2019年的反修例運動顯示青年人有強烈的政治訴求，呼籲各界「給青年一個抒發口」，讓他們有機會與體制重建關係，避免危機再臨。

至於今日發表的《促進青年及地區發展：2021年香港彩福邨參與式預算試驗計劃研究報告》，MWYO青年辦公室將按照以往做法，與政府、大學、社會各界分享，希望可以推展至更多公共屋邨、甚至學校、更大的社區層面上實踐。

MWYO青年辦公室承認「參與式預算」有其局限，難以在全港性層面，例如金融行業的政策上實行。惟葉維昌亦指出，「參與式預算」始終在反映民意方面極有效，希望在地區事務上，政府多開放這種模式讓市民參與。